
που είχαν δέσει τον Χριστό και από το Τίµιο Ξύλο. Σήµερα είναι το-
ποθετηµένα µέσα σε ένα σταυρό στο τέµπλο του ναού. Όπως πι-
θανόν γνωρίζετε η Αγία Ελένη έκανε ανασκαφές στα Ιεροσόλυµα
όπου βρέθηκαν τρεις σταυροί, του Χριστού και των δύο συσταυ-
ρωθέντων ληστών. Επειδή δεν ήξεραν ποιος είναι ο Σταυρός του
Χριστού, έφεραν έναν νεκρό και µόλις τον ακούµπησαν στον Σταυ-
ρό του Χριστού, αναστήθηκε, και έτσι κατάλαβαν ότι ήταν αυτός ο
Τίµιος Σταυρός.

Επίσης ενδιαφέρον έχει η Εκκλησία της Παναγίας της Αγγελό-
κτιστης στο χωριό Κίτι, µε το θαυµάσιο ψηφιδωτό της Παναγίας
του 6ου αιώνα. Το ψηφιδωτό βρίσκεται στην αψίδα του Ιερού και
παρουσιάζει την Παναγία όρθια, να κρατά τον µικρό Χριστό στο α-
ριστερό Της χέρι. Πρόκειται για την αρχαιότερη σωζόµενη, µνη-
µειώδη απεικόνιση της Παναγίας ιστάµενης Αριστεροκρατούσας.

Επ’ ευκαιρία, αφού βρισκόµαστε στο Κίτι, επισκεφθήκαµε ένα
πάρκο µε καµήλες. Εντύπωση µου έκανε το πόσο γρήγορα τρέ-
χουν. Μέχρι τώρα νόµιζα ότι περπατούν σιγά σιγά όπως τις έχου-
µε δει στα φιλµ µε τα καραβάνια. Επίσης πρόσεξα πόσο φαρδιά εί-
ναι τα πέλµατα των ποδιών τους, προφανώς για να µη βουλιάζουν
στην άµµο.

Στη Λευκωσία επισκεφθήκαµε τα Φυλακισµένα Μνήµατα, όπου
υπάρχουν οι τάφοι 13 ηρώων της αντίστασης κατά των Άγγλων.
Είναι φυλακές υψίστης ασφάλειας, µε στιβαρούς και επιβλητικά
ψηλούς τοίχους που κατασκευάστηκαν από τους Άγγλους µόλις
τους παραχωρήθηκε το νησί. Μέσα σε αυτές τις φυλακές δηµι-
ούργησαν ένα µικρό νεκροταφείο για να θάβουν όσους εκτελού-
νταν για την δράση τους στον απελευθερωτικό αγώνα και όσους
σκοτώνονταν σε µάχες για να µη µετατρέπονται οι κηδείες τους σε
µαζικά συλλαλητήρια.

Γνωρίζουµε την ιεραποστολική µέθοδο
του Παύλου, για τον ειδωλολατρικό κό-
σµο, τον οποίον είχε γνωρίσει πολύ καλά
στην ελληνιστική Ταρσό. O Σαούλ εντυ-
πωσίασε τον ανθύπατο µε τα επιχειρή-
µατά του, τα οποία είχαν και ελληνική φι-
λοσοφική χροιά. Αυτός όµως ήθελε να
ακούσει και τον αντίλογο γι’ αυτό ζήτησε
τη γνώµη κάποιου συµβούλου του, του
Ιουδαίου µάγου Βαριησού, γνωστού και
µε το όνοµα Ελυµάς. O µάγος που δεν ή-
θελε ο ανθύπατος να ακολουθήσει τη
νέα πίστη, προσπάθησε µε διάφορες εν-
στάσεις και διαστροφές να τον κλονίσει.
O Σαούλ, εµπνεόµενος από το Άγιο
Πνεύµα είπε στον Ελυµά ότι εξαιτίας της
πανουργίας του θα µείνει τυφλός για ο-

Στην Μονή υπάρχει και η γνωστή εικόνα της Παναγίας της Ελε-
ούσας, που παρουσιάζει την Παναγία να κρατάει µε το δεξί της χέ-
ρι τον Χριστό (Βρεφοκρατούσα). Κατά την παράδοση είναι έργο
του ευαγγελιστή Λουκά.
Είναι ένα εξαιρετικά επιβλητικό και πλούσιο µοναστήρι. Στον κυ-

ρίως ναό δεσπόζει το χρυσοποίκιλτο τέµπλο, οι εντυπωσιακοί πο-
λυέλαιοι, τα µανουάλια, τα πολύτιµα ιερά σκεύη και τα αναθήµα-
τα, κυρίως καντήλες· διάβασα κάπου για περίπου 450 επιχρυσω-
µένες καντήλες. Χαρακτηριστικό επίσης της Μονής είναι τα πάρα
πολλά ψηφιδωτά, τα οποία θεωρώ ότι είναι άριστης κατασκευής.

Σχετικά µε τα ψηφιδωτά έχω µία άποψη, γιατί στο σπίτι µας, το
Αργέντικο στη Χίο, φιλοξενούσαµε κατά καιρούς, τεχνίτες που ε-
πισκεύαζαν τα περίφηµα ψηφιδωτά της Ι. Νέας Μονής της Χίου (το
καθολικό της Νέας Μονής αποτελεί έναν από τους τρεις ναούς
του 11ου αιώνα στην Ελλάδα, που διασώζουν, σε σηµαντικό βαθ-
µό, τον αρχικό ψηφιδωτό τους διάκοσµο) και τους είχα συνοδεύ-
σει αρκετές φορές και είχα παρακολουθήσει τη δουλειά τους. Επί-
σης πρόσεξα ότι στον εξωτερικό χώρο της µονής περιµετρικά υ-
πήρχαν πολλές κολώνες µεγάλων διαστάσεων. (1,20x1,20 και ύ-
ψος 2,5 µέτρα περίπου) καλυµµένες σε όλες τις πλευρές τους µε
ψηφιδωτά. Η Μονή είναι άριστα συντηρηµένη, και διαθέτει επίσης
ξενώνες, αίθουσα συνεδριάσεων, βιβλιοθήκη µε σπάνια βιβλία αλ-
λά και µουσείο.
Ένα άλλο πολύ ενδιαφέρον µοναστήρι είναι του Τίµιου Σταυρού.

Η παράδοση λέει ότι όταν η Αγία Ελένη, στην επιστροφή της από
τα Ιεροσόλυµα σταµάτησε λόγω θαλασσοταραχής στην Κύπρο,
πήγε σε αυτό το µοναστήρι και δώρησε ένα κοµµάτι από το σχοινί,

λέµησαν µε ανδρεία και που έχασαν την ζωή τους υπερασπιζόµενοι
την Κύπρο.

Ας αφήσουµε όµως όλα αυτά τα λυπηρά του παρελθόντος και ας πά-
µε στα θετικά του παρόντος. Η ελεύθερη Κύπρος σήµερα ευηµερεί
παρόλο που ενσωµάτωσε κάπου 200.000 πρόσφυγες από τα κατεχό-
µενα. Μάλιστα έχει υπερβεί το κατά κεφαλήν εισόδηµα της Ελλάδας
και βρίσκεται τώρα περίπου στα 29.600 δολάρια ενώ η Ελλάδα είναι
γύρω στα 25.600 δολάρια. Επίσης ξεπέρασε την κρίση πολύ πιο γρή-
γορα από εµάς και αυτό φαίνεται στο υψηλό βιοτικό επίπεδο· ένα εν-
δεικτικό παράδειγµα είναι η Λεµεσός, που από µια µικρή κωµόπολης
πριν από την εισβολή, έχει εξελιχθεί σε µια µεγαλούπολη µε πολυτελέ-
στατα ξενοδοχεία, γραφεία, στα οποία στεγάζονται και πολλές ναυτι-
λιακές επιχειρήσεις και κατοικίες.
Στη Λεµεσό µένουν πλέον µόνιµα πολλοί ξένοι, 10.000 περίπου είναι
µόνο οι Ρώσοι, µε αποτέλεσµα να έχουν αυξηθεί οι τιµές των ακινήτων
και, όπως µας είπαν, οι ντόπιοι να δυσκολεύονται να βρουν κατοικία.

Το Τέµπλο της Ιεράς Μονής Κύκκου

Προς χάριν του γεγονότος αυτού και της θαυµαστής µεταστρο- φής
του Ανθύπατου Σέργιου Παύλου, από τη στιγµή εκείνη και εξής ο
Σαούλ θα µετονοµαστεί πλέον ως Παύλος. Αυτό το όνοµα θα τον
καθιερώσει στην ιστορία ως τον Απόστολο των Εθνών.

Ξεκινώ από την Ιερά Μονή της Παναγίας του Κύκκου, µία από τις
µεγαλύτερες, ιστορικότερες και πλουσιότερες µονές στην Κύπρο και
πιθανόν σε όλο τον κόσµο.

ρισµένο καιρό και πράγµατι ο Ελυµάς τυφλώθηκε.Όταν ο ανθύπατος
είδε το θαυµαστό αυτό γεγονός,  εξεπλάγη  από  τη  δύναµη  των 
λόγων του Σαούλ και πίστεψε στον Χριστό.

Πολλά από τα µοναστήρια που επισκεφθήκαµε ήταν ιστορικά, ό-
µορφα, καλοδιατηρηµένα και πεντακάθαρα. Θα επικεντρωθώ σε
ορισµένα που µου έκαναν τη µεγαλύτερη εντύπωση.

Στα «Φυλακισµένα Μνήµατα» είναι θαµµένοι δεκατρείς αγωνι-
στές της Ε.O.Κ.Α., µεταξύ αυτών ο Καραολής και ο ∆ηµητρίου. Το
δωµάτιο της εκτέλεσης υπάρχει και σήµερα. Σώζεται  η αγχόνη
και ο µηχανισµός της καταπακτής που άνοιγε ώστε οι
µελλοθάνατοι να πέφτουν στο κενό και να βρίσκουν ακαριαίο
θάνατο.
Θυµάµαι όταν τους κρέµασαν ήµουν στο Μόναχο φοιτητής,
και κάποιος από εµάς είχε την ιδέα να ρά- ψουµε όλοι οι
Έλληνες φοιτητές του Μονάχου ένα σχοινί-θηλιά στα µανίκια
των σακακιών µας, σε ένδειξη πένθους και διαµαρτυρίας. Είχε
γίνει µεγάλος ντόρος τότε δεδοµένου ότι τα φορούσαµε
συνέχεια.

Όταν είχαµε το γραφείο στην Κωνσταντινούπολη, είχαµε προ-
σλάβει έναν Τούρκο που, αργότερα, µου είπε ότι ήταν αποστρα-
τευµένος λοχαγός και είχε λάβει µέρος στην εισβολή στην Κύπρο
και µάλιστα στη µάχη στο αεροδρόµιο της Λευκωσίας. Μου είπε,
«Κύριε Βύρωνα εκεί οι Έλληνες µας πολέµησαν λυσσαλέα και χά-
σαµε πάρα πολλούς στρατιώτες και υπαξιωµατικούς συναδέλ-
φους. Μπορεί να είµαστε αντίπαλοι, αλλά εµείς σαν στρατιωτικοί
υποκλιθήκαµε στη γενναιότητά τους». Αυτό επιβεβαιώνεται και
από  τις µαρτυρίες του Τούρκου στρατηγού Μπεντρεντίν
Ντεµιρέλ ο οποίος  ήταν υπεύθυνος για την εισβολή  στην
Κύπρο, µάλιστα ονοµάζεται και  πορθητής της Κερύνειας από
τους  Τούρκους. O εν λόγω στρατηγός οµολογεί την
απελπιστική θέση των τουρκικών δυνάµεων εισβολής που είχε
επιφέρει η επιχείρηση της  ΕΛ∆ΥΚ και των άλλων ελληνικών
δυνάµεων τον Ιούλιο του 1974. Πίσω από την προδοσία της
χούντας και κάποιων Ελλήνων αξιωµατικών βρίσκεται ο µεγάλος
φόρος αίµατος των στρατιωτών από την Ελλάδα που πο-

Από την Ιερά Μονή Τιµίου Σταυρού

              προϊστάµενος του ναού µας Αγίου  Νεκταρίου 
Πανοράµατος Βούλας,  Πανοσιολ.  Αρχιµανδρίτης  Σεραφείµ, 
οργάνωσε  µία προσκυνηµατική εκδροµή έξι ηµερών στην
Κύπρο, στηνοποίασυµµετείχαµε η γυναίκα µου και εγώ.
Όπως  πιθανόν  γνωρίζετε  η  Κύπρος  έχει  µία  µεγάλη  πολιτιστική  
και θρησκευτική  κληρονοµιά,  από  την  αρχαιότητα  και  το
Βυζάντιο.  Έχει  πλήθος  αγίων,  αρκετές  εκκλησίες  και πολλά
µοναστήρια.  Στη  διάρκεια  της  εκδροµής  επισκεφτήκαµε  τα
περισσότερα,εκτόςβέβαια από αυτά που υπάρχουν στακατεχόµενα.
Όπως έχω γράψει και σε προηγούµενο άρθρο µου, η Κύπρος έχει 
ιδιάζουσα θέση στην ιστορία του Χριστιανισµού, γιατί από εκεί
ξεκίνησε  η εξάπλωση της νέας θρησκείας στον ειδωλολατρικό
κόσµο. Αν αναλογιστεί κανείς  ότι  το  1/3  του  πληθυσµού της γης
είναι χριστιανοί είναι µεγάλο  γεγονός ότι η Κύπρος είναι από τις
πρώτες περιοχές που δέχθηκαν το  κήρυγµα του Θεανθρώπου.
Μάλιστα απορώ γιατί αυτό δεν έχει γίνει ευρέως γνωστό, έστω
καιγια τουριστικούς λόγους. Παρεµπιπτόντως το ανέφεραν οι
ξεναγοί µας χωρίς την απαιτούµενη έµφαση. Η µεγάλη ιστοία  των
 ιεραποστολικών  ταξιδιών  του Παύλου ξεκίνησε µε  αρχικό
υπεύθυνο τοναρχαιότερο Απόστολο, τον Βαρνάβα.

Η Κύπρος ονοµάζεται, και δικαίως, µαρτυρική, καθώς έχει
υποφέρει πολλά από διάφορους κατακτητές. Το πιο πρόσφατο,
που το ζήσαµε οι περισσότεροι, είναι η εισβολή των Τούρκων το
1974. Προσπάθησα να µάθω, συζητώντας µε τους Κύπριους,
κάτι παραπάνω για την εισβολή, κάποιες λεπτοµέρειες, 
αλλά δυστυχώς δεν έµαθα τίποτα επιπλέον από όσα ήξερα,
παραµένει ακόµα µια σκοτεινή και λυπηρή ιστορία για την οποία
ευθύνονται πολλοί.



Στη διάρκεια της εκδροµής είχαµε µία ελεύθερη µέρα και ένας φίλος
µας Κύπριος µας πήγε τη γυναίκα µου και εµένα στα Κατεχόµενα, ό-
που µετά το 2003 είναι ελεύθερη η διέλευση, χρειάζεται µόνο η ταυτό-
τητα και µια επιπλέον ασφάλεια για το αυτοκίνητο. Εκεί ακόµα και τώ-
ρα διαπιστώνει κανείς τη διαφορά του βιοτικού επιπέδου παρόλο που
έχει καλυτερεύσει πολύ από τότε που επετράπη στους Ελληνοκυπρί-
ους και Τουρκοκυπρίους να περνάνε την πράσινη γραµµή.
Πήγαµε στην Αµµόχωστο η οποία είναι πράγµατι µια νεκρή πόλη. Πα-

ρατήρησα ότι όλες οι πολυκατοικίες και τα ξενοδοχεία είναι ερηµωµέ-
να και ερειπωµένα, ενώ η παραλία είναι φανταστική µε µια πολύ λεπτή
άµµο. Oι Τούρκοι στο µέρος της Αµµόχωστου που τους ανήκει, χτί-
ζουν ξενοδοχεία και µάλιστα είδαµε ένα µεγάλο ξενοδοχείο πέντε α-
στέρων, εκατό µέτρα από την πόλη-φάντασµα, πάνω στη παραλία της
Αµµοχώστου. Η ανάπτυξη του Τουρκοκυπριακού ψευδοκράτους άρχι-
σε µετά το 2003 όταν επετράπη η ελεύθερη διέλευση µεταξύ ελεύθε-
ρης και κατεχόµενης Κύπρου και ο συνοδός µας είχε την άποψη ότι
αυτό δεν διευκολύνει τη λύση του Κυπριακού καθώς οι Τουρκοκύπριοι
δεν πολυθέλουν πλέον την ένωση. Μάλιστα µας είπε ότι πλέον οι του-
ρίστες χρησιµοποιούν το αεροδρόµιο της Λεµεσού, πηγαίνουν στα
κατεχόµενα και από εκεί επισκέπτονται όλη την Κύπρο µε πολύ χαµη-
λά κόστη και ως εκ τούτου ανταγωνίζονται στον τουρισµό την ελεύθε-
ρη Κύπρο. Επίσης πήγαµε και στο αεροδρόµιο της Λευκωσίας από την
τουρκική πλευρά, το οποίο το χρησιµοποιούν µόνο για πτήσεις από και
προς την Τουρκία.

Την ίδια µέρα επισκεφθήκαµε και την αρχαιά πόλη της Σαλαµίνας, η
οποία είχε καταστραφεί, αλλά σώζονται σηµαντικά ρωµαϊκά µνηµεία
και ένα πολύ µεγάλο ρωµαϊκό θέατρο το οποίο πιθανόν να είχε χτιστεί
πάνω σε αρχαίο θέατρο. Το πρόβληµα που είχαµε είναι ότι οι Τούρκοι
έχουν αλλάξει όλες τις πινακίδες, έχουν µετονοµάσει όλες τις πόλεις
και τις γράφουν µόνο στα Τουρκικά -η µόνη που ήταν γραµµένη και
στα λατινικά ήταν η αρχαία πόλη της Σαλαµίνας- και παρόλο ότι ο φί-
λος µας είχε πάει αρκετές φορές, χαθήκαµε και µείναµε µέχρι αργά
στα κατεχόµενα. Ευτυχώς κάποια στιγµή έπιασε σήµα το κινητό µου
και χρησιµοποιήσαµε τον χάρτη του για να γυρίσουµε στο σηµείο της
πράσινης γραµµής από όπου µπήκαµε.

Η εκδροµή είχε τεράστια επιτυχία, αυτό οφείλεται βέβαια και στον
οργανωτή και κύριο “µοχλό” της, τον πάτερα Σεραφείµ, ο οποίος πέ-
ραν των θεολογικών και νοµικών έχει και πολλές άλλες γνώσεις, τις ο-
ποίες µας ανέλυε στις διάφορες συζητήσεις που κάναµε, ειδικά µέσα
στο πούλµαν. ∆εν ήταν µόνο ένα οδοιπορικό αλλά ένα επιµορφωτικό
σεµινάριο µε µεγάλη συµµετοχή.

Επίσης καταθέσαµε στεφάνι στο ηρώο του
Ανδρέα Σουρουκλή της Ε.O.Κ.Α. που ήταν από το χωριό και ψά-
λαµε προς τιµήν του πεσόντα τον Εθνικό µας Ύµνο.

Επίσης επισκεφτήκαµε το παλιό µοναστήρι του Αγίου Γεωργί-
ου το οποίο ανακαινίζει ένας πνευµατικός άνθρωπος, ο Ιεροµόνα-
χος Μιχαήλ (ξάδερφος του ενορίτη µας) ο οποίος µας κατέπληξε
µε το θεϊκό του παράστηµα και τη συνοµιλία που είχαµε. Σε ερώ-
τηση κάποιου από εµάς για το αν έχουν γίνει θαύµατα στο µονα-
στήρι είπε «Για µένα θαύµα είναι να µεταφέρουµε τη σωστή πίστη
στους ανθρώπους και να τους φέρουµε στο µοναστήρι».

Oι συνενορίτες µας είχαν ετοιµάσει ένα πλουσιοπάροχο πρωινό
µετά την εκκλησία, καθώς επίσης και ένα, όπως το ονόµασα, αυ-
τοκρατορικό γεύµα. Είχαν καλέσει µουσικούς και χορευτικό συ-
γκρότηµα και χορέψαµε παραδοσιακούς χορούς. Έβλεπε κανείς
την ευχαρίστηση και το κέφι σε όλους τους συµµετέχοντες -εκ-
δροµείς και χωριανούς- και αυτό για µένα σηµαίνει επιτυχία οδοι-
πορικού-εκδροµής. Μέσα σε αυτό το εύθυµο κλίµα, πήρα αυθόρ-
µητα το µικρόφωνο της ορχήστρας για να ευχαριστήσω εκ µέ-
ρους όλων (αυτο-ανακηρύχτηκα αρχηγός) πρώτα το ζεύγος για
την αβραµιαία φιλοξενία που µας πρόσφερε, τον ιερέα, τον πρόε-
δρο και γενικά το χωριό, όλους όσους µας υποδέχτηκαν µε τόση
µεγάλη αγάπη και φιλοξενία και θέλοντας να συµµετέχω λίγο πα-
ραπάνω στη χαρά της συνάντησης, τους είπα ότι θα χορέψω ένα
ζεϊµπέκικο κυπραίικο, που είχα µάθει από τη ∆ώρα Στράτου και το
οποίο από ό,τι ξέρω (έχω πάει πολλές φορές στην Κύπρο) δεν το
χορεύουν πια εκεί. Σηκώθηκα, λοιπόν, χόρεψα σαν νεανίσκος, µε
όλες τις δύσκολες φιγούρες, ακόµα κι αυτή την απότοµη στροφή
πάνω στο ένα πόδι, και το κατευχαριστήθηκα και εγώ και οι υπό-
λοιποι, όπως φάνηκε από τα θερµά χειροκροτήµατα. Όµως ο λο-
γαριασµός δεν άργησε να έρθει... Μόλις φτάσαµε στο αεροδρό-
µιο της Λάρνακας άρχισε να πονάει το γόνατό µου και όταν φτά-
σαµε στο Ελευθέριος Βενιζέλος ο πόνος είχε γίνει ανυπόφορος.
Έτσι δεν γλύτωσα την... “παρέλαση” µε το καροτσάκι στους χώ-
ρους του αεροδροµίου και µέχρι το λεωφορείο που ήταν αρκετά
µακριά. Ευτυχώς δεν ήταν κάτι σοβαρό και οι ωραίες αναµνήσεις
µού απάλυναν τον πόνο.

Στο µέλλον, βέβαια, το όνοµα Κύπρος θα µου θυµίζει το «ου γαρ
έρχεται µόνο», δίχως αυτό να σηµαίνει ότι θα εγκαταλείψω τον χο-
ρό...
Πηγές: Σπύρου Γεωργίου, Πεθαίνοντας Στην Κύπρο
Μητροπ. Πισιδίας Σωτηρίου, Παύλος «O απόστολος των εθνών», εκδ. Εν πλω

Όµως αυτά που συνέβησαν την τελευταία ηµέρα της
εκδροµής θα µας µείνουν σίγουρα αξέχαστα. Μία κυρία, η οποία
είναι στο φιλόπτωχο της ενορίας µας, και κατάγονται µε τον
σύζυγό της από την Κύπρο, είχαν κανονίσει να µας κάνουν
έκπληξη και να επισκε- φτούµε το χωριό τους. Μας περίµεναν,
λοιπόν, στο χωριό Τρούλλοι που βρίσκεται στην ουδέτερη ζώνη.
Νοµίζαµε ότι θα βρούµε ένα απλό χωριό και βρεθήκαµε σε µια
ωραία κωµόπολη µε αρκετά νεόκτιστα σπίτια. Το πρωί πήγαµε
στην εκκλησία του χωριού όπου ο π. Σεραφείµ συλλειτούργησε
µε τον εφηµέριο της εκκλησίας σε µία πολύ κατανυκτική λει-
τουργία την οποία συµπλήρωναν οι εξαιρετικοί ψάλτες.
Επισηµαίνω τη συνεισφορά των ψαλτών γιατί κάτι ξέρω και από
αυτούς...


